

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/12/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6320200172
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 10. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2020:6320200172.4

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú Y. X., nar. XX.XX.XXXX (t.č. E. T.), bytom ako otec, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny I., dcéru otca K. T., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom A., D.. E. XXX/XX, t.č. Z., L. XXX a matky neuvedenej, v konaní začatom na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny I. o vyhlásenie maloletej za osvojiteľnú, takto

rozhodol:

- I. Súd konanie o vyhlásenie maloletej Y. X., nar. XX.XX.XXXX za osvojiteľnú **z a s t a v u j e**.
- II. Žiaden z účastníkov **n e m á** nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 23.01.2020 Úrad práce sociálnych vecí a rodiny doručil tunajšiemu súdu návrh na začatie konania o vyhlásenie maloletej, ktorá sa narodila v režime utajeného pôrodu, za osvojiteľnú.

2. Dňa 11.03.2020 K. T., nar. XX.XX.XXXX doručil tunajšiemu súdu návrh o určenie otcovstva k maloletej; konanie o tomto návrhu sa viedlo pod zn. 2Pc/5/2020. Vzhľadom na túto skutočnosť tunajší súd uznesením č.k. 8P/12/2020-27 zo dňa 24.06.2020 prerušil konanie o vyhlásenie maloletej za osvojiteľnú do právoplatného skončenia veci vedenej pod zn. 2Pc/5/2020.

3. V konaní zn. 2Pc/5/2020 bol dňa 28.08.2020 vyhlásený rozsudok č.k. 2Pc/5/2020-162, ktorým bolo určené, že K. T., nar. XX.XX.XXXX je otcom maloletej Y. X., nar. XX.XX.XXXX; maloletá bola zverená do výlučnej osobnej starostlivosti otca K. T., zároveň súd zrušil neodkladné opatrenie, ktorým bola maloletá dočasne odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny A. a tiež bol zrušený poručník ustanovený maloletej. Tento rozsudok nadobudol právoplatnosť dňom 19.09.2020.

V súčasnosti je maloletá v registri obyvateľov zapísaná pod menom E. a priezviskom T.

4. Podľa § 101 ods. 1 veta prvá Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len Zákon o rodine) na osvojenie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 102 ods. 1 Zákona o rodine na osvojenie nie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa ani súhlas maloletého rodiča maloletého dieťaťa, ak

a) počas najmenej 6 mesiacov neprejavovali skutočný záujem o maloleté dieťa najmä tým, že ho nenavštevovali, neplnili si pravidelne a dobrovoľne vyživovaciu povinnosť k maloletému dieťaťu a nevynaložili úsilie upraviť si svoje rodinné a sociálne pomery tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka alebo

b) počas najmenej 2 mesiacov po narodení dieťaťa neprejavili o dieťa žiadny záujem, ak im v prejavení záujmu nebránila závažná prekážka alebo

c) je rodičom žena, ktorá požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom podľa osobitného predpisu a počas najmenej 2 mesiacov po narodení dieťaťa neprejavila o dieťa žiadny záujem alebo

d) dajú súhlas na osvojenie vopred bez vzťahu k určitým osvojiteľom.

6. Podľa § 102 ods. 4 Zákona o rodine o splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého dieťaťa uvedených v odseku 1/ rozhoduje súd na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany alebo aj bez návrhu.

7. Podľa § 138 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP) účastníkmi konania o osvojiteľnosti sú navrhovateľ, dieťa a jeho rodičia.

8. Podľa § 139 CMP súd v konaní môže vyslúchnuť toho, v koho starostlivosti sa dieťa nachádza, alebo štatutárny orgán zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, v ktorom je dieťa umiestnené. Súd v konaní o osvojiteľnosti skúma aj okolnosti na strane dieťaťa vylučujúce splnenie účelu osvojenia.

9. Podľa § 140 CMP ak nie sú splnené podmienky osvojiteľnosti súd konanie zastaví.

10. Dňa 20.10.2020 súd konal a rozhodol v neprítomnosti otca maloletej a navrhovateľa. Súd v konaní vypočul kolízneho opatrovníka, oboznámil sa s listinnými dôkazmi nachádzajúcimi sa v spise, oboznámil sa s opatrovníckym spisom maloletej, ako aj so spisom tunajšieho súdu zn. 2Pc/5/2020.

11. Z vykonaného dokazovania súd zistil, že maloletá je narodená v režime utajeného pôrodu. Tunajší súd rozsudkom č. k. 8P/5/2020-17 zo dňa 30.01.2020, právoplatným 03.02.2020 určil maloletej meno Y. a priezvisko X.. Na návrh otca maloletej tunajší súd rozsudkom č. k. 2Pc/5/2020-162 zo dňa 28.08.2020 určil, že otcom maloletej je K. T., nar. XX.XX.XXXX, maloletú zveril do jeho výlučnej osobnej starostlivosti a zároveň zrušil neodkladné opatrenie, ktorým bola maloletá dočasne odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny A. a tiež bol zrušený poručník ustanovený maloletej. Tento rozsudok nadobudol právoplatnosť dňom 19.09.2020.

12. Z uvedeného vyplýva, že u maloletej nie sú splnené podmienky osvojiteľnosti a preto súd konanie v zmysle citovaného ustanovenia § 140 CMP zastavil.

13. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak. Súd v konaní nezistil ani také skutočnosti, pre ktoré by priznanie náhrady trov konania niektorému z účastníkov považoval za spravodlivé. Takejto náhrady trov konania sa nikto z účastníkov ani nedomáhal.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).